

Уважаемые друзья!

Мы решили запустить серию публикаций о нашей текущей деятельности.

Мы работаем достаточно напряженно, но в определенный момент задумались: а понимаете ли вы, наши партнеры, спонсоры, небезразличные читатели и члены организации, что мы делаем, зачем мы это делаем, где находимся и к чему стремимся. Рутина подготовки и реализации мероприятий для достижения целей продвижения деинституционализации детей; создания языковой среды для детей с проблемами коммуникаций, проживающих в учреждениях; реабилитации и ресоциализации подростков в ситуациях контакта с законом, внедрения моделей менторства и сопровождения зачастую актуальна и сложна только для тех, кто занимается этим непосредственно. Также, как и потребители услуг наших учреждений-партнеров часто не знают, чем занимается их специалист в то время, которое он не проводит с ним лично. Итак, что мы делали, зачем и что получилось?

Первый опыт устройства детей с тяжелыми формами инвалидности в приемные семьи сопровождается кризисными ситуациями, которые требуют внимания и профессионализма от специалистов органов опеки, социально-педагогических центров, территориальных центров и органов местной исполнительной власти.

Поэтому внимание мероприятий проекта по деинституционализации было сосредоточено на анализе сложностей на пути реализации права детей на семью и повышения профессиональных компетенций и улучшения межведомственного взаимодействия. Специалисты Минской области обсудили на круглом столе 10 июня «Барьеры и риски на пути реализации стратегии жизнеустройства детей с инвалидностью в семье и пути их преодоления (Минская область)» проблемные вопросы, риски, ошибки, барьеры и пути их преодоления в процессе осуществления стратегии жизнеустройства детей с инвалидностью, воспитанников домов-интернатов в семье как родные и так замещающие. Скорейший выход детей с инвалидностью из интернатов в семью, ускорит деинституционализацию. Успешные случаи воспитания детей с инвалидностью в семье этому поможет. А слаженная работа всех специалистов в этом вопросе поможет замещающей семье и родной справиться со всеми целями и задачами воспитания особых детей.

В результате дискуссии участники пришли к следующим заключениям по проблемным полям:

1. Процесс деинституционализации детей с инвалидностью и детей с ОПФР в силу ряда причин намного сложнее процесса деинституционализации детей-сирот, воспитывающихся в общеобразовательных школах-интернатах и детских домах.
2. Наличие у ребенка с инвалидностью статуса детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, дает ему и его замещающей семье право на гарантии и льготы и как инвалиду, и как сироте. Число льгот для детей с инвалидностью существенно шире, но отсутствует практика их применения. К тому же они носят заявительный характер. Сам процесс их получения и использования требует определенной «сноровки» законных представителей (решить вопрос с транспортировкой, сборами ребенка и т.д.)
3. Основными условиями, позволяющими обеспечить долговременное устройство детей в семье, являются:
 - а) подготовка социума к приему ребенка;
 - б) тщательный подбор, оценка и подготовка кандидатов в замещающие родители;
 - в) системная и целенаправленная работа в социуме по сопровождению замещающих семей;
 - г) тщательная предварительная проработка и планирование вопроса жизнеустройства ребенка с инвалидностью, воспитывающегося в замещающей семье, с использованием технологий кейс-менеджмента и форм структурированной оценки, в т.ч. после достижения им возраста совершеннолетия.

[Готовность семьи к успешному воспитанию детей и с инвалидностью ключ к деинституционализации \(wwb.by\)](http://wwb.by)

25 специалистов Минской области участвуя в практическом семинаре обучились замотивированы на деятельность по предупреждению институционализации и деинституционализации детей с инвалидностью.

Важным результатом семинара «Аспекты реализации стратегии жизнеустройства детей с инвалидностью, воспитанников домов-интернатов в семью» (15-17 июня) стали межведомственные и межрегиональные контакты, сформированные в ходе знакомства и совместной работы участников мероприятия. Сформированные у них представления об актуальности и своевременности решения проблем депривированных детей с инвалидностью, о возможных формах межведомственного взаимодействия являются не просто важными, но и определяющими в продвижении стратегии деинституционализации. Такие семинары – это фундамент профессионализма исполнителей на уровне района и инструмент преодоления возникающих проблем. На сегодняшний день в основе сопротивления стратегии деинституционализации лежит отсутствие знаний об этом процессе, неверие в возможность таких изменений и отсутствие практических умений и навыков в работе по семейному устройству детей данной категории и, как ни странно, стремление предварительно создать идеальные и универсальные условия для приема таких детей. Одним из возможных результатов семинара должны стать изменения в организации и содержании подготовки замещающих семей, планирующих принять на воспитание детей с особыми потребностями.

[Аспекты реализации стратегии жизнеустройства детей с инвалидностью в семье \(wwb.by\)](http://wwb.by)

“Мир без границ” в конце мая присоединился к поискам замещающей семьи для Насти К. из Ивенецкого дома-интерната Минской области. Номера телефонов Главного управления образования Минской области: Татьяна Анатольевна: +375 17 500 42 66, Елена Михайловна: +375 17 500 42 38 или к специалисту проекта Татьяне Николаевне +375 (17) 398-05-40

Мы с радостью и большой надеждой запускаем 14-ый Республиканский фестиваль творчества детей. До 21 июля объявлен этап сбора заявок для участия, мы продолжаем поиск партнеров. Фестиваль направлен на поощрение саморазвития, развитие творческих способностей и социальных навыков посредством различных видов искусства, формирование чувства сопричастности к культурной жизни общества той части детей и молодых людей с инвалидностью, которые имеют 1 и 2 степень утраты здоровья, проживают в институциональных учреждениях, или обслуживаются в отделениях дневного проживания территориальных центров социального обслуживания населения. В конкурсной программе Фестиваля творческие группы детей представляют свои выступления в трех жанрах (хореография, вокал/песня и изобразительное искусство). Фестиваль «Мечты сбываются» пройдет в период с 01 августа по 15 декабря и включает в себя подготовку номеров и их запись на видео, отбор номеров и работ, презентация отобранных номеров, участие в мастер-классах профессионалов, включенных в состав жюри и оргкомитета фестиваля, и финальный Гала-концерт. Надеемся на долгожданный очный формат и теплые встречи!

Будем рады видеть Вас в команде организаторов и спонсоров Фестиваля. Просим распространить информацию об предстоящем событии поэтапно. Сейчас время подачи заявок. Для участия в Фестивале **необходимо до 21 июля 2022 заполнить онлайн анкету-заявку, расположенную по адресу: <https://docs.google.com/forms/d/1eNuG13EGrTE7gL5gcqUPurMLZV6ZSHRvXybpO8vFxqk/edit>**. Получить консультацию можно обратившись на электронный адрес: wwb@tut.by.

Мы продолжаем работу с детьми в контакте с законом и профессиональным сообществом, оказывающим помочь таким ребятам. В последние месяцы специалистами, прошедшими обучающие мероприятия БОО «МБГ», проведено 10 региональных семинаров для своих коллег, в которых приняли участие 293 человека. Сотрудники и руководство офиса организации также выступили на данных мероприятиях с экспертными выступлениями. Команда проекта «Подростков в конфликте с законом» провела 7 консультаций, супервизии для специалистов из 7 учреждений образования. Использование технологий SMART-планирования при проведении индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними обсудили 2 июня 2022 года на Гродненском областном вебинаре для педагогов социальных, педагогов психологов районных социально-педагогических центров, учреждений профессионально-технического и среднего специального образования (организатор - ГУО «Гродненский областной социально-педагогический центр»).

8 июня 2022 года специалисты инициативных групп проекта, социально-педагогических центров и учреждений образования закрытого типа обсудили вопросы внедрения в своих учреждений политик по защите детей, созданию безопасной и поддерживающей среды. В ходе мероприятия специалисты работали над прогнозированием вероятных рисков нарушения прав своих воспитанников и обучающихся и выработкой действенных превентивных мер по недопущению их возникновения. Кроме того, участники обсудили структуру указанных документов и применяемые технологии разработки и внедрения политик в каждом из учреждений.

БОО «Мир без границ» продолжает работу с группой подростков-блогеров «ТИК-ТОК ДОМ». 13-14 июня 2022 г. под Минском прошла встреча членов данной группы. Ребята обсуждали наиболее актуальные темы будущих роликов и публикаций. Наиболее интересными и перспективными показались следующие вопросы:

Как задать вопрос взрослому?

Как попросить помочь (у специалиста, родителя, взрослого)?

Как попросить прощения?

Как реагировать на уговоры (особенно, когда чувствуешь подвох)?

Как справиться с давлением группы?

Как реагировать на обвинения?

Ребята писали концепции, сценарии будущих роликов по данным темам, оценивали наилучшие пути визуализации и примеры текстовых рядов в демонстрации путей решения этих проблем. Был создан информационный и видео контент для создания роликов и размещения в сети интернет и социальных сетях. Предложено запустить челлендж для участников инициативных групп и других подростков, занимающихся видеблогингом или создающих контент для социальных сетей, по данной проблематике через страницы БОО «МБГ».

В очередной раз мы посетили ребят, помещенных в Приемник-распределитель перед отправкой в специальные учебно-воспитательные и лечебно-воспитательное учреждение. Это очень тяжелый момент, когда приходит некоторое осознание случившегося и реальное желание изменить свою жизнь. К сожалению, так получается, что именно в такой момент просветления изменить данное решение уже невозможно. Нам кажется, что быть рядом с ребятами, протянуть свою руку помощи, поддержать – очень важно. И это то малое, что мы можем сделать и делаем. В том числе для того, чтобы поддержать эту первую искру и воссоздать из нее реальное желание сделать свою жизнь продуктивной и позитивной. Продвигаемая организацией модель работы «Контактное лицо» может помочь в этом нелегком пути преодоления и движения к личному счастью.

В деятельности с детьми в контакте с законом в этом году мы выходим на финишную прямую. Этот год – финализация трехлетнего цикла, подведение итогов и определение перспектив. С 21 по 23 июня 2022 г. представители инициативных групп учреждений-партнеров проекта обсудили вопросы «Концептуализация детского кейса индивидуальной профилактической работы (ИПР): определение рисков – постановка цели – реализация плана – оценка результата».

В апреле - мае БОО «Мир без границ» начал новый вид поддержки своих партнеров и коллег – периодическая рассылка полезных, в чем-то эксклюзивных материалов и статей. На данный момент данным видом помощи пользуются 69 респондентов. Проведенный опрос участников показал, что 61,3% процента респондентов готовы вступить в члены БОО «МБГ» для получения этих материалов, 66,1% респондентов готовы рассматривать вопрос организации нашего отделения в своем регионе и принимать в этом участие, 79% опрошенных хотели бы лично сотрудничать с нашей организацией в будущем.

С апреля 2022 года БОО «Мир без границ» приступил к реализации проекта «Защита прав подростков в учреждениях Беларуси». Мы хотим повысить уровень осведомленности персонала и самих воспитанников 12 учреждений страны (социально-педагогические приюты, дома-интернаты для детей с инвалидностью, специальные учебно-воспитательные (лечебно-воспитательные)

учреждения образования закрытого типа) по вопросам защиты прав детей и молодых людей. Отдельный блок мероприятий будет посвящен созданию в учреждениях системы мониторинга ситуации по защите детей, внедрению механизмов приема и рассмотрения сообщений о нарушениях их прав. В проекте принимают участие представители органов управления республиканского и регионального уровня, учреждений образования и социального обслуживания, а также национальные и международные эксперты. Главным результатом для нас и для ребят в этих учреждениях должно стать внедрение в учреждениях Политик защиты ребенка, которые сделают жизнь детей безопасной и позитивной.

Стартовым мероприятием для всех участников проекта стал семинар «Внедрение комплексных программных подходов по реализации прав детей и созданию безопасной и дружественной среды в деятельности учреждений интернатного типа». В нем приняло участие более 30 представителей национальных учреждений, организаций и государственных органов управления из всех регионов страны, которые принимают решения и оказывают влияние на политику в области защиты детей, а также представители высших учебных заведений, учреждений по повышению квалификации и переподготовке кадров, из общественных организаций.

По итогам сформирована основная группа специалистов-экспертов, в которую вошли представители органов государственного управления, высших учебных заведений, которые в будущем будут оказывать поддержку представителям учреждений-участников проекта в разработке комплексного механизма защиты детей, проведут его экспертную оценку, а также примут участие в подготовке информационных материалов по вопросам прав детей и их защиты.

Также сформирована группа специалистов из каждого учреждения-участника для разработки Политики защиты ребенка и ее внедрения – консультанты по правам ребенка. В состав группы вошли по два наиболее опытных и мотивированных специалиста из каждого учреждения-участника, которые кроме прочего пользуются доверием и уважением среди коллег, воспитанников.

В июне для группы Консультантов был проведен семинар «Политика защиты ребенка: методологические основы разработки и внедрения», на котором участники ознакомились с подходами и приемами разработки и внедрения Политики защиты ребенка, прошел в тестовом режиме опрос для персонала с целью изучения особенностей реализации механизма защиты детей в учреждениях на данный момент. Результаты опроса позволили оценить степень осведомленности специалистов о проявлениях и маркерах различных видов насилия в отношении детей, их представление о безопасности воспитанников и сотрудников, а также выявить особенности сформированного механизма защиты детей в различных учреждениях и определить наличие рисков. В будущем это позволит определить актуальные направления при разработке комплексного механизма – Политики защиты ребенка.

Для группы Консультантов составлен план действий по созданию Политики защиты ребёнка, определены сроки и задачи по проведению мониторинга и детального анализа ситуации в каждом учреждении. Особое внимание уделено обсуждению планов будущей работы с воспитанниками по повышению их осведомленности о правах детей и механизмах их защиты.

Сотрудниками БОО «Мир без границ» разработаны опросники для всестороннего изучения текущей ситуации в учреждениях по защите прав детей с участием различных групп респондентов, а именно:

- воспитанников (в возрасте 10-17 лет),
- их родителей или иных законных представителей - членов семьи, активно контактирующих с учреждением (бабушки/ дедушки, тети/дяди и т.д.)
- администрацию учреждений и представителей социально-педагогической и психологической службы,
- основной персонал, т.е. специалистов и иных работников, регулярно взаимодействующих с детьми (воспитатели, няни, медицинский персонал и др.),
- для хозяйственного и технического персонала, время от времени контактирующего с детьми (повара и работники кухни, сторожа, заведующие хозяйством, уборщики, работники по ремонту и т.д.).

На данный момент идет активная фаза мониторинга ситуации: анкеты утверждены, проведена их рассылка по учреждениям, 24 консультанта обеспечивают проведение опроса в обозначенные сроки и участие в нем всех категорий респондентов.

А есть еще бухгалтерский учет и делопроизводство... Да-да, мы очень трепетно относимся к учету и эффективному расходованию поступивших ресурсов, отвечаем на обращения граждан, посещаем разные совещания и протокольные мероприятия...

Мы хотели сделать информацию краткой. А хотелось сказать так много... пишите нам, что вам интересно, что не понятно, что еще хотелось бы узнать (wwb@tut.by, в инстаграмм, ВК, фейсбук и мессенджеры).

Всегда вместе, всегда рады сотрудничеству и общению в движении создать для детей, имеющих проблемы, мир, не имеющий границ!

Команда БОО “Мир без границ”

ПОМОЧЬ ДЕТЯМ

<https://wwb.by/pomoch-detyam/>

Вступить в ряды
организации

<https://wwb.by/company/vstupit-v-ryady-organizatsii/>